Öğretmenler Günü ile ilgili yazılması gereken o kadar olumlu şey var ki nereden başlasak buna bile zor karar veririz. Her türlü zorluğa göğüs gererek bu yola baş koymuş öğretmenlerimizin hakkını hiçbir şekilde ödeyemeyiz. Geleceğe hedef koymamızı ve hedeflerimize doğru adımlarla ilerlememizi sağlayan ikinci ailemiz onlar.
Öğretmenlerimiz bizi aydınlatır. Bir anne şefkati, bir baba desteği hissettirir bize. Bu mesleğe ömrünü adamış, işini severek yapan, kendinden çok öğrencilerini düşünen öyle öğretmenlerimiz vardır ki onların önünde saygıyla eğilmek gerekir. Ülkemizde öğretmenlerin pek çok sorunu bulunmaktadır. Bunların en önemlisi genç neslin öğretmenlere karşı saygısını yitirmiş olmasıdır. Öğretmenler sadece kitap dersi anlatmaz. Hayata bakış acımız değişsin diye hayat dersi de anlatır bazen. Verdikleri bilgilerle öğrencinin beynini kazırlar. Öğretmenlerimizin ağzından çıkan her bilgi hayatta yeri ve önemi vardır aslında. Öğretmenin verdiği bilgi sınavda veya sözlüde değil her zaman lazım olacaktır bize.
Bu yüzden öğretmenler günü vardır. Öğretmenlerimizin önemini ve emeğini bir kez daha hatırlatmak için 24 Kasım ilan edilmiştir. Ama bu insanlar her gün hatırlanacak insanlardır. Bütün öğretmenlerin bize emeğinden dolayı onları saygıyla anar, sevgiyle ellerinden öperim. Teşekkür ederim öğretmenlerim teşekkür ederim. Emeklerinizden dolayı sağ olun, var olun. Öğretmenler gününüz kutlu olsun.
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