YAZIM KURALLARI TEST 11
1.Aşağıdaki cümlelerin hangisinde yazım yanlışı yapılmıştır?
A)Bazılarımızın yaşadığı acılar günden güne öylesine arttı ki zamanla bu acılar da karmaşık bir hâl aldı.
B)Her uygarlıkta ve dilde ödünç kelime almak doğal, hatta kaçınılmaz olduğu halde, bir dilin öbüründen gramer kuralı alması oldukça tuhaf bir durumdur.
C)Bu kurnaz dilenci böylece insiyatifi göstermelik de olsa eline alıp sağa sola emirler vermeye başladı.
D)O sıralar Hakimiyeti Milliye'de yayımlanan bir yazıda ise halk arasında yayılmış kelimelerin kaynağına bakılmaksızın Türkçe sayılacağı söyleniyor.
E)İttihat ve Terakki hareketiyle başlayan "yukarıdan aşağı" reform kalıbı, kitle desteği olmayan seçkinci ideolojilere niceliksel gücünün ötesinde bir etkililik kazandırabiliyordu.


2.Aşağıdaki cümlelerin hangisinde yazım yanlışı yapılmıştır?
A)Avrupa ile sıkı komşuluk ilişkisi içinde yaşayan Türkler birtakım önemli ihtiyaç anlarında kendilerine Avrupalı yardımcılar bulmuşlardır.
B)Henüz daha mezun olmamıştım, ilk kıtalararası seyahatlere başladığımda; çok geçmeden mide şikayetleriyle ziyaret ettiğim doktor bey, annenin pişirdiği yemekleri yersen geçer demişti.
C)Bir dilin kendi gelişmesi içinde böyle nüanslar çıkabilir, ama bunlar vazgeçilmez şeyler değildir.
D)Uçsuz bucaksız gibi görünen ama her şeyin olduğu gibi sonsuzca yürüdüğüm bu ormanın da sahip olduğu bir sonun varlığını hatırlayarak, dünyayı son kez görüşüm gibi umarsızca ve kaçırdığım şeylere yetişmek ya da yarıda kalanları yakalamak umuduyla yürüyorum.
E)Evinin yolunu kaybeden birinin yuvasını tekrar bulduktan sonraki sevinciyle, hala üzerinde kalan birkaç korku kırıntısıyla ve büyük bir huzurla buradayım.
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3.Aşağıdaki cümlelerin hangisinde birden çok yazım yanlışı yapılmıştır?
A)Hele eskiden yurtdışına çıkış sınırlı olduğundan illa ki iş amaçlı giderdik ama aynı zamanda kültürel, sosyal turlar da yapardık.
B)İnsanoğlu kaçınılmaz olarak hayatı boyunca birçok kayıp yaşar ve doğası gereği kayıp yaşantıları sonrasında yas sürecine girer.
C)Bu çalışmanın amacı her ne kadar net olarak eleştiri sınırları içinde değilse de ondan da tamamen ayrı olmayacak.
D) Sözü dilden açmışken son dönemde okuduğum metinlerin diline kıyasla Varelci’nin dilinde eski metinlerin dilinden aldığıma benzer bir keyif aldığımı da eklemem gerekir.
E)Beyazı masum ilan edip sonra da lekeliyorsunuz, kavramların anlamlarını değiştirip manalarını bozduğunuz gibi.




4.Aşağıdaki cümlelerin hangisinde yazım yanlışı yapılmıştır?
A)Dil, anlamlarını bir kültürün içsel yaşayışıyla elde ettiği için her dilin kendine özgü olan ve başka dillere pek çevrilemeyen kelimeleri vardır.
B)Eduardo Galeano, Hikâye Avcısı adlı kitabında meşhur eseri Aynalar’ı gördüğü bir rüya üzerine yazmaya karar verdiğini söyler.
C)Bir hikâye başlatmak ve insanlığın bu ihtişamlı hikâyesinden bize kesitler sunmak filmlerin de kendi üslubuyla gerçekleştirebildiği bir çabadır.
D)Milletini seven her Türk için anavatanın selameti her şeyden üstün gelir.
E)Bilimsel çalışmalar, küresel ısınmayı engellemek için çaba gösterilmemesi durumunda 2100’e gelindiğinde Kuzey Yarım Küre’de senenin altı ayında yaz mevsimi yaşanacağını gösteriyor.



5.Aşağıdaki cümlelerin hangisinde yazım yanlışı yapılmıştır?
A)Filmler, bir hikayeden bağımsız ve bir sorunu göstermeye çalışan spesifik konularla kurgulanabileceği
gibi toplumsal atmosferin aktarcısı ve dili de olabilmektedir.
B)Yardım almaya karar verdiğimizde öncelikle yapmamız gereken ihtiyacımıza en uygun tedavi yöntemini tercih etmek olmalıdır.
C)Tolstoy’un İvan İlyiç’in Ölümü adlı eserinde geçen bilgiye göre Ortodoks kilisesinden ayrılmış ve eski dinine dönmüş kişiler o zamanın Rusya’sında ‘raskolnik’ olarak adlandırılıyordu.
D)1910 yılında katil zanlısı Thomas Jennings’in olay mahallinden kaçarken yeni boyanmış korkulukta bıraktığı belirgin parmak izleri ertesi yıl sonuçlanan davada hüküm giymesiyle sonuçlanmıştı.
E) Bütün bu söylemlerin yerine beden dilimizle yanında olduğumuzu hissettirebilir gerekirse hiç bir şey söylemeden sessizliğimizle acısına ortak olabiliriz.
6. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde yazım yanlışı yapılmıştır?
A)Yeryüzü giderek ısınırken yazlar daha uzun ve sıcak, kışlar daha kısa ve ılıman hâle geliyor.
B)Dinlerken ne söylerse söylesin şaşırmamak, şok belirtisi göstermemek, sıradışı bir şey söylediğinde panik olmamak, sözlerini oldukça sakin ve anlayışla karşılamak gerekecektir.
C) Geliştirilen dijital uygulama ile kısa video izlendiği esnada gerçekleştirilen göz hareketi analizi sayesinde
yürüme çağındaki çocuklarda otizm teşhisi %90 doğrulukla konabiliyor.
D)Bilgisayar ve internet teknolojileri ve bunlara dayalı olarak gelişen çeşitli otomasyon teknolojileri son 20-30 yıl içinde tüm dünyada insanların hayatını, insanlık tarihinde belki de hiçbir değişimin dönüştürmediği bir biçimde ve ölçüde dönüşüme uğrattı.
E)Hayatın her alanında yaşanan bu büyük değişimlerin çok yakın bir gelecekte işler ve meslekler konusunda da şu anda çoğumuzun pek de farkında olmadığı büyük ve hızlı bir dönüşümü beraberinde getireceği, bu konuda çalışan araştırmacıların ve uzmanların ortak öngörüsüdür.
7. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde yazım yanlışı yapılmıştır?
A)Görünen o ki sadece mesleklerin içerikleri, sınırları ve icra edilme biçimleri değişmekle kalmayacak iş yaşantıları ile iş kavramı da kapsamlı ve kökten bir dönüşüme uğrayacak.
B)Dijital hizmet tasarımcıları, sürdürülebilir enerji uzmanları, siber güvenlik uzmanları ve yapay zekâ destekli sağlık bakım teknisyenleri gibi yeni rollerin oluşması bekleniyor.
C)Bilim, amaçlarına gelişigüzel yollarla değil, çeşitli yöntemleri ve yöntemle ilgili kuralları uygulayarak ulaşır.
D) Acısının büyüklüğünü düşündüğümüzde radikal kararlar alması için hiçte doğru bir zaman olmayabilir.
E)Sait Faik hayvanları uzaktan sevmekle kalmaz, onlarla ilgilenir, insanlar gibi onların psikolojilerini de anlamaya çalışır.


8.Aşağıdaki cümlelerin hangisinde yazım yanlışı yapılmıştır?
A) Ölümü geldiği gibi kabul edelim, ister varlığını ret edelim her an bizim ve sevdiklerimizin kapısını çalabileceği gerçeğini değiştiremeyiz.
B)Bu yöntemlerde akıl yürütme biçimi olarak bazen tümevarım, bazen tümdengelim, bazense ikisi birden kullanılıyor.
C)Dostoyevski gibi bir yazarın, Ahmed Midhat'tan daha "Batıcı" olması veya Raskolnikov gibi bir karakterini (manevi uyanışından önce) hoşgörmesi diye bir durum söz konusu olamaz.
D)Kim bilir ne kadar çok beğenildi.
E)İş gücü ihtiyacının daha fazla artması beklenen hizmet sektörlerinden perakende satış ve servis sektöründe %30’luk bir artış bekleniyor.





9.Aşağıdaki cümlelerin hangisinde yazım yanlışı yapılmıştır?
A)Bilimsel bilginin güvenirliği ve hataları yakalayıp düzeltmesi, büyük ölçüde kullandığı eleştirel süreçlerden, yöntemlerden ve yöntemle ilgili kurallardan kaynaklanır.
B)Bunlarla baş edebilmek için gerçekten mücadele veririz ve çoğu zaman işe yaramaz.
C) 1980'lerde hala okuma yazma seferberlikleri yaptığımıza göre, yalnız alfabenin sadeleşmesi, bütün halkın
okur yazar olmasını sağlayacak bir değişim değildir.
D)Eğer bir bilgiyi gerçek anlamda aklınızda tutmak istiyorsanız bilime göre çizim yaparak o bilgiyi betimlemeniz gerekmektedir.
E)Gözlerime bakıp da yapılan sahte bir gülücük yerine yüzüme karşı gösterilen gerçek bir nefreti tercih ederim.



10.Aşağıdaki cümlelerin hangisinde yazım yanlışı yapılmıştır?
A)Birçok hikâyesinde, insanların değerlerini ölçmek, orada bir karara varmak için, hayvanlara nasıl davrandıklarına dikkat ettiğini ve bunu ölçü aldığını görürüz.
B) Nasıl ki bir ailenin üyeleri birbirine tıpa tıp benzemez ama yeterince benzer özellikleri taşırsa bilimin alt alanları da birbiriyle tamamen aynı değil ama bazı temel özellikleri paylaşırlar
C) Gidip kendini bir oltaya teslim edecek; edecek de, bunca yaş ve uğraştan sonra, değersiz bir oltanın sahibine yem olmak da istemiyor.
D) Şiirde, çok belirgin özellik, bütün bu yerler üstüne türkü, mani, tekerleme gibi, metin içinde de tırnak işaretiyle farklılığı belirtilmiş alıntılar bulunmasıdır.
E) Yazdıklarına, birbirleriyle karşılaştırarak baktığımda, Orhan Veli'nin, mücadele etmekten şiir yazmaya yeterince vakit bulamadığı izlenimine kapıldığım da olur.


11. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde yazım yanlışı yapılmıştır?
A)Bilim insanları kişisel çıkarlarının, ideolojilerinin ya da önyargılarının bilimsel çalışmalarının sonuçlarını etkilemesine izin vermez.
B)Bilim öyle zengin ve dinamik, bilimsel alanlar da öyle çeşitli ki sadece bu alanlara özgü olan ve diğer alanlarda olmayan bir özellikler kümesi bulunamıyor.
C)Bilimsel bilgileri bilimsel yöntemleri kullanarak öğrenirsek bu bilgileri hem daha iyi öğreniriz hem de öğrendiklerimiz daha kalıcı olabilir.
D)Kimya dersinde bir tepkimeyi laboratuvarda gerçekleştirip aslında tepkimenin göremediğimiz atomlar arası elektron geçişleri ile ilişkili olduğunu nereden bildiğimiz sorusu üzerine düşünürsek tepkimeleri derinlemesine anlayabiliriz.
E)Kısaca kanıtları sorgulamamız ve sunulan kanıtları bilim insanlarının yaptığı gibi eleştirel olarak değerlendirmemiz bilimsel tavır geliştirmemiz açısından da ilerlememizi sağlayabilir.


12. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde yazım yanlışı yapılmıştır?
A)Toyota’nın Japonya’da sıfırdan inşa etmeyi planladığı akıllı şehirde evlerden sokaklara, trafikten kullanılan cihazlara her şey yeni teknolojilerle donatılacak.
B)Amerika Birleşik Devletleri'nde 2016’da uygulamaya konulan yiyecek ve içeceklerin ne kadar şeker içerdiğine dair etiket bulundurma uygulaması sayesinde, kardiyovasküler hastalık ve diyabet vakası sayısının bir milyon azaldığı tahmin ediliyor.
C)Mantarlar âleminin üyesi olan küf mantarları, çıplak gözle görmenin çok zor olduğu hif adındaki kök benzeri yapılarıyla hızlıca büyüyerek ekmeği içeriden kuşatırlar.
D) Doğru kullanılan bir evet, başkalarına hizmet etmenize, bir fark yaratmanıza, başarılı bir şekilde işbirliği yapmanıza ve etkinizi artırmanıza olanak tanır
E) Gırtlaktaki kıkırdak dokunun sertleşerek esnekliğini kaybetmesi, sesimizin de gücünü ve yükseklik düzeyini kaybetmesine neden olur.

13. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde yazım yanlışı yapılmıştır?
A)Yirmi yaşımızı dolduralı bir iki seneden fazla olmamıştı; beylik kalıplar, beylik oyunlar, beylik dünyalar içinde bunalmış kalmış olan şiire yeni imkanlar arayalım dedik.
B) Geçmişimizden gelen özenti davranışlar, yabancı hayranlığı, dilde savrukluk yaşayarak batılılaşma başta Türkçeden başlayarak kültürümüze zarar verebilir.
C)Yüzeylerde bırakılan parmak izleri, benzersiz bir desen olmasının ötesinde, parmak uçlarındaki ter bezleriyle vücuttan dışarıya aktarılan kimyasalların yanı sıra parmak izini bırakan kişinin epidermal oluklarında biriken diğer maddeleri de içerir.
D)Gelgelelim, bu arada şiire girmiş olan bazı şeyler, şiirin öz malı imiş gibi, yerleşti kaldı.
E)Okuduğum beni ne zaman altüst ederse elimdeki kitaba "büyük kitap" diyesim geliyor.




14. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde yazım yanlışı yapılmıştır?
A)İtaat üzerine bina olmuş bir toplumsal düzende sıkışıp kalmış duygusal akış da kendisini duygusal patlamalarla felekten bir gece çalıp dağıtmalarla dışavurur.
B)Bilim araştırmaları parmak izlerinden yola çıkılarak kişinin öncesinde neye dokunduğunun, ne yediğinin ve hatta hangi ilaçları kullandığının anlaşılabileceğini gösteriyor.
C)Mesleklere tek tek daha yakından bakıldığında, otomasyona en yatkın faaliyetlerin öngörülebilir fiziksel faaliyetler ile veri toplama ve işleme faaliyetleri olduğu görülüyor.
D)Pek çok  değer verilen bazı şeylerin, gerçekte, birer hiç olduğunu gösteren kitaplara büyük saygım var. 
E)Türküler unutulsa da seslerden izler ha.la büyülüyor bizi.


15. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde yazım yanlışı yapılmıştır?
A)Araştırmacılar parmak uçlarındaki sürtünmenin daha iyi anlaşılması sayesinde gelişmiş robotik ve protez uzuvlar ile akıllı cihaz ekranları için daha hassas dokunsal geri bildirim sistemlerinin geliştirilebileceğini düşünüyor.
B)İnsan etkileşimi ve insan yönetimi gerektiren faaliyetler otomasyona daha az yatkın ve %25’ten daha düşük bir otomasyon potansiyeline sahip.
C) Kültürden kopamaz insan, görünüşün bu gerçeğe ters bir izlenim bıraktığı zamanlarda bile bu böyle.
D) Bu çeneyle at başı giden keskin bir zekâsı var.
E)Koca Roma İmparatorluğu'nun başındaydı ama, neredeyse on yıl kitaplığından ayrı yaşamak zorunda kaldı düşünür Marcus Aurelius.





16. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde yazım yanlışı yapılmıştır?
A)Karanlık olmasa aydınlığın, kötülük olmasa iyiliğin kıymeti bilinir miydi ya da yeterince anlamlı olur muydu acaba?
B)Birçok yazar, eski sözdizimini, eski kelimelerle düşünüp yazıyor, sonra da moda olduğu için sözlükte yeni karşılıklar bulup bu eski kelimenin üstünü karalıyorlardı.
C)Parmak izimizi oluşturan oluklu ve çıkıntılı deri dokusunun daha iyi tutma ve kavramaya yardımcı olma ile hassas dokunma hissine katkı sağladığı düşünülüyor.
D)İş gücü ihtiyacının daha fazla artması beklenen hizmet sektörlerinden perakende satış ve servis sektöründe %30’luk bir artış bekleniyor.
E)Sadece toplumsal olmakla kalmayıp uluslar arası ve evrensel de olan çağdaş şiirin önemi de bence buradadır işte.
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