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2024-2025….. MESEM 11 TÜRK DİLİ VE EDEBİYATI1. DÖNEM 1. YAZILI SORULARI 
A GRUBU
	Aşağıda Refik Halit Karay’ın Köpek adlı hikayesinden bir bölüm verildi.
   Köpeğiyle konuşuyordu. O, gamlı yüzüyle, gene kuyruğunu bacaklarının arasında, yanakları yaşlı dinliyordu. Sevildiğini, sevdiğini anlatamayan, neşesini ve gönül çalkantısını belli edemeyen bir huyu vardı. Gözleri fersiz, kuyruğu hareketsiz, akar gözleriyle mahzun mahzun seviyordu. Sevinç havlaması bile bir kısık hıçkırıktan başka bir şey olamıyordu. Efendisinin arkasından hâlâ, kovulacakmış gibi bir ür-keklikle gidiyor, dönüp hemen kaçmaya hazır bir halde çekingen, ihtiyatlı, ara bırakarak yürüyordu.
    Osman bir memleketten bir memlekete geçerken köpeğini yollarda, kâh yürütüyor, kâh koltuğununaltına alıyordu. Yormaktan korkuyordu; ölüverir diye korkuyordu.
Soru 1: Yukarıdaki hikayede işlenen tema nedir? 10p )
Soru 2: Yukarıdaki hikayenin kahramanlarını yazınız. (10p)

Soru 3: Yukarıdaki hikayenin kahramanlarını betimleyiniz. Ruhsal durumlarını yazınız. ( 20p )




Soru 4: Aşağıdaki paragrafı metne uygun şekilde devam ettiriniz. ( 20p )
Her türlü edebî eser toplumsal bir olguya dayanır. Diliyle, konusuyla, şahıs kadrosuyla, toplumsal zemini ve mekânıyla toplumun sanatçısının zihnindeki estetik kırılmasıyla oluşan eser, sonuçta toplumsal bir yansıma olarak karşımıza çıkar. Toplumun temel sorunlarını yansıtır.






Soru 5: Verilen cümleyi ögelerine ayırınız. ( 3+3+4: 10p )
Bir anlık pis bir karamsarlıktan sonra Sami kendine gelmişti.

Soru 6: Sabahattin Kudret Aksal’ın Giderayak hikayesinden bir bölüm verildi.
Kadırga’ya inen yokuşun dibinde iki arkadaşıyla birlikte tutacakları pansiyona geçene dek kaldığı otelin odasından, zaman olmuş birkaç gün çıkmamıştı. Kimi gün de saatlerce başıboş yürümüş, sıcak, terli, ortalığı hafiften sis basmış bir günün akşamında yorgun, Köprü’den doğru denizaşırı sırtlarda düşlediği bir masal ülkesine uzun uzun bakmıştı. Ama otel odasında, boyuna yürüyüp durduğu saatlerdeki halinden daha da yorgun, yatağında uzanmış, öyle kalakalsa da, bir bilinmeyen dünyayı tanımak çabasıyla gene de kararsız oradan oraya dolaşsa da değişmeyen bir şey vardı ki, dayanılmaz bir yalnızlık duygusuyla, bir ağlamak isteğiydi o da.
Yukarıdaki metinde temel çatışmayı belirleyiniz. ( 20p )
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